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Vec: Výzva na zastavenie vývozu zbraní a súčiastok do Izraela a na odtajnenie 

údajov o vývoze zbraní zo Slovenska do Izraela 

 

V dôsledku izraelského bombardovania a pokračujúcej blokády okupovaného pásma Gazy 

zahynulo už viac ako 33 000 ľudí vrátane najmenej 13 000 detí, tisíce ľudí utrpeli zranenia, 

najmenej 10 000 ľudí je nezvestných, viac ako 1,7 milióna muselo opustiť svoje domovy a 

palestínski civilisti a civilistky v pásme Gazy čelia bezprecedentnej humanitárnej kríze a 

hladomoru. Medzinárodný súdny dvor nariadil viacero predbežných opatrení, ktoré majú 

zabrániť genocíde. Aby bolo možné genocídu zastaviť, je nevyhnutné uzavrieť prímerie.  

Preto vyzývame SR, aby naliehala na uzavretie prímeria, zastavila vývoz zbraní a súčiastok 

do Izraela a naliehala na USA a ďalšie krajiny vyvážajúce zbrane alebo súčiastky, ktoré môžu 

byť použité na páchanie vojnových zločinov, aby zastavili vývoz týchto zbraní a súčiastok. 

Od začiatku izraelskej ofenzívy v pásme Gazy zvýšili USA dodávky vojenského vybavenia 

Izraelu, pričom koncom roku 2023 administratíva prezidenta Bidena obišla Kongres a schválila 

vývoz zbraní a súčiastok v hodnote viac ako 2.5 miliardy USD. Medzi ďalších dodávateľov 

vojenského vybavenia do Izraela patrí niekoľko krajín EÚ vrátane Slovenska, Českej republiky 

či Francúzska. Za rok 2022 bolo v EÚ zaznamenané vydanie 411 vývozných licencií v hodnote 

609 mil. EUR, pričom Slovensko v roku 2022 udelilo najmenej 16 licencií v hodnote viac ako 

13 miliónov eur a vyviezlo zbrane v hodnote viac ako 4 milióny EUR. V Holandsku súd 

rozhodol, že krajina musí pozastaviť vývoz súčiastok do stíhačiek F-35 do Izraela. 

Rada OSN pre ľudské práva 5. apríla 2024 schválila rezolúciu, v ktorej vyzýva krajiny, aby 

zastavili transfer a predaj zbraní Izraelu, aby sa tak zabránilo ďalšiemu porušovaniu 
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medzinárodného humanitárneho práva a porušovaniu ľudských práv. Slovenská republika by 

mala v súlade s touto rezolúciou zastaviť vývoz zbraní a súčiastok do Izraela. 

Prehľad vývozu zbraní do Izraela z vybraných krajín EU za rok 2022: 

 

Z Výročnej správy o obchode s výrobkami obranného priemyslu za rok 2023, ktorú 

Ministerstvo hospodárstva SR zverejnilo 30. Apríla 2024, vyplýva, že udelenie licencií a objem 

vyvezených zbraní do Izraela je utajovanou skutočnosťou v stupni utajenia „VYHRADENÉ“ v 

súlade s § 3 ods.6 zákona č. 215/2004 Z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a 

doplnení niektorých zákonov. Z údajov databázy UN Comtrade vyplýva, že od októbra 2023 

vrátane Slovensko pravidelne vyváža do Izraela strelné zbrane a súčiastky. Dovoz zbraní do 

krajiny, ktorá ich môže používať na páchanie vojnových zločinov, je v rozpore s 

medzinárodnými právnymi záväzkami SR a dovozom zbraní do Izraela sa Slovensko môže stať 

komplicom porušovania medzinárodného práva v pásme Gazy. 

 

Amnesty International má v kontexte medzinárodných dohovorov obavy, že utajovanie 

informácií o vývoze zbraní do Izraela, ktorého ofenzíva v pásme Gazy spôsobuje vysoké riziko 

genocídy znemožňuje verejnosti a medzinárodnému spoločenstvu vyvodiť zodpovednosť za 

porušovanie medzinárodného práva, môže byť vnímané ako implicitné schvaľovanie alebo 

umožňovanie porušovania ľudských práv a hoci medzinárodné zmluvy nemusia explicitne 

zakazovať udržiavanie údajov o exporte zbraní za utajované, takéto kroky môžu protirečiť 

duchu a cieľom zmlúv týkajúcich sa kontroly zbraní, ľudských práv a predchádzania konfliktom 

vrátane Zmluvy o obchode so zbraňami či Dohovoru o predchádzaní a trestaní zločinu 

genocídy. 

 

Vyzývame preto vládu SR: 
 

- aby SR s okamžitou účinnosťou pozastavila vývoz zbraní a súčiastok zbraní do Izraela, 

pričom tieto zbrane a súčiastky by mohli byť použité na porušovanie medzinárodného 

práva a páchanie vojnových zločinov; 

- aby SR odtajnila informácií o vývoze zbraní a súčiastok do Izraela, pretože hrozí, že 

tieto zbrane a súčiastky môžu byť použité na porušovanie medzinárodného práva a 

páchanie vojnových zločinov; 



- aby SR apelovala na spojenecké krajiny vrátane USA, Českej republiky, Nemecka a 

Francúzska, aby pozastavili vývoz zbraní do Izraela, pretože hrozí, že tieto zbrane a 

súčiastky môžu byť použité na porušovanie medzinárodného práva a páchanie 

vojnových zločinov; 

- aby SR využila všetky dostupné nástroje a vyzvala na okamžité uzavretie prímeria 

medzi bojujúcimi stranami, dodržiavanie medzinárodného práva v pásme Gazy a na 

všetkých okupovaných palestínskych územiach a pomohla zabezpečiť poskytnutie 

adekvátnej humanitárnej pomoci pre civilnú populáciu v pásme Gazy. 

 

Ďalšie kroky by sme chceli prebrať na osobnom stretnutí so zástupcami zodpovedných 

orgánov. 

 

 

 

V Bratislave, 2.  mája 2024    _____________________ 

Rado Sloboda,  
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